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SIEBENTER ABSCHNITT.

GCurbinen.

Die Turbine von Fonval

mit zwei iiber einander liegenden Ridern

Tafel XXXIV
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4 |fa'alfl:.'fff'rf.'{' e gein 2ur Berechn HRg der .l-'ll'-"-'lj'-' QOIESS UG ENR.

Fie. 1. B. Abwickelune des Schnittes am inneren Umfang des

4 | ¥ g 1 i 1
ades 1nal das l,.-}.,:|-| ||:||| LS
L .

Turbinenrad deszen Halbmesser mit

dem 1 iibereinstimmt, und so

1 3
aann

Diese wird er
inenrad mit einem
ich ist dem arithmetischen
ans dem i#usseren und inneren Halbmesgzer

des . Turbinenrades , und sodann den Schnitt in eine Kbene aus-

I_Ir!';l:l"._

Fie. 2 Durchschnitt des Leitrades und des Turbinenrades mif
"']'.';_'E\'I ]':I"'|I".

Fiir die Berechnungen der Hauptdimensionen dienen folgende

l-_‘lh'lr'l‘ durch 'i;t_: Axe ..l<-|'_-|-__':_-|-:i
Bezeichnungen :
H das Gefi

H||i.=.;_1:-| des Oberwassers;

cemessen vom Spiecel des Unterwassers bis zum

Q die Wassermenge in Kubikmetern, welche in jeder Sekunde

auf das Rad wirkt:
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Turbiner 193

d) Aus dem Rade darf das Wa

ser mit schwacher Convergenz
austreten, so dass man nehmen darf:
= ()9

! k;, =

e) Geschwindigkeit, mit welcher das Wasser aus den Kaniilen

des Leitrades austritt:

[_l:_-‘ll r-ill v I

CO8 ¢ sin L& = 1)

f) Verhiltnisse zwischen den Halbmessern R, R,, R;. In der

Regel dart man nchmen:

2 D
Hu — “1 i“; —_— - “1
i i L]

g) Anzahl der Leitschaufeln. In der Repel ist zu nehmen :
1 - !I;

h) Anzahl der Radschaufeln, In der Regel ist zu nehmen :

i) Metalldicke der Leitschaufeln und der Radschaufeln. Man
darf nehmen:
1 3 ] =4 b ]
f = & = 0 R = 00“R
falls, wie gewthnlich, die Schaufeln nur innen an dem Radkérper
befestigt sind, aunssen aber unverbunden bleiben, widrigenfalls die
Dicken & und & entsprechend kleiner genommen werden diirfen.
Die Schaufeln sind von Blech zu machen, wenn R kleiner als
3y

4™, und von Gusseisen, wenn B orisser als 04™ ist.

B

k) Der iiussere Halbmesser des Rades :

| Q
]'{1 o \-":f[ R\ 2 f : i & 1 & |
T f Lig . ) 1
|_E' LI B (‘I'I,_) I e w(l 2asine B 27 :iuﬁ lij

I) Wahre untere Weite der Leitkaniile, in der Abwicklung des
mittleren Schnittes gemessen, Fig. 1. A,

_1, (2 T 8in (24
B = {1 .

| o

p=e

1

13
Redtenbacker, Result, . d. Maschinenb, Ste Ani. i
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des Turbinenrades = (bR

q) Hehe des Leitrades — (06 R

) Abstand der unteren Kbene des Leitrades von

der oberen Ebene des Turbinenrades héchstens ==
&) Halbmesser des Mantels, welcher das Turbinen- X
G EPDE. . 5 erin o e R I e R

) Hohe der Ausflussoffnung aus dem Cylinder

IMATLeL .

1. wenn die Ausstromung

9 wenn die Ausstrémung einseitig und auf eine

Breite 2R, stattfindet

u) Breite des Abflusskanals, da Wwo die Turbme

Jbmessundgen

Wasserlcrifte.

die Wassermenge nicht zu

i---:;l tzung giner |'.--I.'IIL'I'.:'|] \\

gerkratt, so dqarl ur aie ;!_f--':i.::”' LEWI1ascr (Frenzen \'-..1I~I=! »
£ .
lichen Grissen «, 3, K; K, s Hr b b dlejenigen Werthe anneh-
S by i i .
-
|
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men, welche in vorhergehender Nummer angereben wurden, und

dann erhiilt man zm

Berechnung aller Hauptabmessungen folgende
einfache Formeln :
Wassermenge, welche in 1 auf das Rad

wirken muss ., S o = Q=0107-

Mittlerer Winkel, welchen die Leitschaufeln

des Rades bilden [ 240

Mittlerer Winkel, unter welchem die Rad-

mit der unteren Ebene

HI'JIIII!T'.'iu an der u!ll-'l'cJ. ['..ill'|]'_' des Rades

]-u;_(il_.wrn : S s i v s e=GR0

Contraktions-Coef nt fiir den Austritt des

Wassers aus den Kanilen des Leitrades i o=
i."'l!lT!'jiI\fiilI:.‘: {.‘.Jl'l-li-(:if'llc tiir -'ivl,' _\‘.!*l.‘;'_l ||'._“

Wassers aus den Kaniilen des Turbinenrades Ky =09
Greschwindigkeit, mit welcher das Wasser alls

den Kaniilen des Leitrades austritt . . | T —(T0T V2 g H
Anzahl der Leitschaufeln . . . . . . « 1=16
Anzahl der Radschaufeln i =2

Metalldicke der Leit- und Radsch:

Aeusserer Halbmesser des Turbinenrades R, =1:380 1 o
Innerer Halbmesser des Rades . . . . .R.— -2 By

Mittlerer Halbmesser des Rades P R= —R

Weite der Kanile des Leitrades : ‘ . a=018 R

Weite der Kaniile des Turbine
Vort

am Umfange des Kreises
Vortheill

8 =0080 R

1lhafteste Geschwindickeit eines Punktes

vom Halbmesser B v= 0600 v 2
T Tevi

2|]-JI'-'}|lir|;.','x:3| -.'ll.'.-'

teate Anzahl des
%L . ; AR
Turbinenrades in 1 Minute . . . . . . n=—0955 -
Héhe des Turbinenrades . . . . . | — 0B R
Hihe des Leitrades R e — (6 R
Abstand der unteren Ebene des Leitrades
von der oberen Ebene des Turbinenrades

hichstens

Halbmesser des Mantels, welcher das Tur-
binenrad 1Li]=;‘ﬂ_‘1[. R T e T e — 122 R
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Mantel :

*
1N i

B A N T T Gt s = — R,

2) wenn di

o
|

-

e

IR ¥ = 5 ¥ RN o .
aul ene Breite 2 \; Bfatinnaer . . . —

[

. 1 1 1 1 T2 p S
Breite des Abtlusskanals, da wo die lurbine

anfoestellt 38t - v 0l e il =4 R,

] 1|lJI1 2.

1 T
dass diése

die folgenden

|'u'i|:l'l'l{ilJ;_[l_'I] WwWerdacn

2 bedarf keiner Erkli

rung,

Die Verzeichnung des
denn es ist hiebei nur nothwendig, die berechneten Dimensionen,

in diesem Schnitt erscheinen, aufzutragen.

["-,'||' |11'|1- \.l,'l_'_'v’.ﬁ_'i-.";'l'[]'nll_iu: des Schnittes [Iu. '|_L.'\. i=-1 Zu b :"l'll.'k.a'-ll':'.i!;‘"HJI

3 ]. .,]- s

i | . = Lk o . = T

o= .‘ = I. ba = ()80 H f o = Urdd |1.. ¢ o ;_';I_'['LLLJI”'IE::,
1 ¢ 14
1

] £t

tanpirend an o¢, 1N .ii'l-I!I!.'I|II|i=_:' ogder ein

o4 krummlimg

1 . 1 s »
Kreisbogen, dessen Halbmesser gleich O3 R.

a4y 0y = L b ‘ I E1 =iy ,"-_ Theile ab, a4 ’:l;_ g f, £1 :'E m J
|| ll
iche Theile, ziehe durch die Theilungspunkte Vertikallinien, so-

izontallinien, so schnei-

- 1 1 P $ : | s |
ky, 1;, q; ein, und man hat hiedureh

nn durch die Punkte m, n,0,p,i,k,l;q Ho

% ;
den diese 1n 1My, Iy, Og,

einzelne Punkte der Lini

[st das Gefille so gross und die Wassermenge so klem, dass

den in .\ :.Jl|:' aufere

Rezeln die Umdrehungsge

I

~.._-i_'.\':.‘,|q'l';;_-;1il.‘-ll der 11
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»
- - - T Vg .
fiir # emnen etwas |;,|. Imeren (. “. ¢ =10% und filr — gInen otwas

R
1

grisseren Werth (z. B. } in Rechnung bringen, und dann

geben die in Nr, Formeln fol de Regeln:

Wassermenge, welche in einer Sekunde auf
das Rad wirken muss . . . . i Q=0 10F =

Mittlerer Winkel, welchen die Leitschaafeln

mit der unteren Ebene des Rades bilden . =150
Mittlerer Winkel, unter welchem die Rad

schaufeln an der oberen Ebene des Rades

olnnen i i L S e B e O

Contraktions-Coeffizient fiir den Austritt des
Wassers aus den Kaniilen des Leitrades . k=

Contraktions-Coeffizient fiir den Austritt des
Wassers aus den Kanilen des Turbinen-

rades T S T - S ky =09
[!'"n'\'h‘.\'ilJﬁE_:‘l{-Jil’, mit welcher das Wasser aus
den Kaniilen des Leitrades austritt . U=(602 v 2 _-|J|
Anzahl der Leitsc ianfeln oo SR el SRR 1= 16
@ Anzahl der Ischanfeln -+ . . . . soe =24
R
Metalldicke der Leit- und Radschaufeln . s=# = TG
yan
Aeusserer Halbmesser des Turbinenrades . R, = i".h'il;" -l-'-.-
Innerer Halbmesser des Turbinenrades . . . == _' R,
i
“j[[.!t‘t"._'l' ]J:||it}|]L':-:.-=i'l' des Turbinenrades r H— L; I';|
Weite der Kanile des Leitrades Faeid s=007TR
Weite der Kaniile des Turbinenrades . . . s, =004 R
Vortheilhafteste Geschwindigkeit eines Punktes
am Umfange des Kreises vom Halbmesser B v=0579 vV 2 ¢ H
Vortheilhafteste Anzahl der Umdrehungen der
Torbinem: 1 Minuite . = . . &+ . . « R '.."‘.'a;'r—;-‘_,-
]
Hohe der Turbinenrades . . . . . . « 0o R
Hihe des Leitrades : R R e e = ({6 R
Abstand der unteren Ebene des Leitrades
von der oberen Kbene des Turbinenrades
)
BEODRSEIRE == S e T AT e Exlaalan = !.—
B
-
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das Gefille bedeuter V¥ agsermer ng,
1 1} I1 2 - ime nmrnldss orraLsp
dass selbst die Anmahmen ¢ oY 3= = €lNe UNZUiAssly gross
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i - ! wid 5
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Die Dimensionen einer solchen Partial-Turbine kénnen eben-

falls nach den fiir Voll-Turbinen geltenden Regeln berechnet wer-

i . 1 1 1 oy . |J .

den, wenn man in den Formeln fii in Hech-
z s 4

m mal

nung i-:'il-_;'_'i wirklich
18t m die

in jeder Sekunde auf die
Zahl, welche ausdriickt, wie er Theil des Radumfanges, an

W Vil | Fer 18t die v
t Ab wde I on d AXE:
v V' H
‘0
I |
Nimmt man nun vorlinfig — — his (um so kleiner, je grisser H]),
T - v i “

g0 findet man mit vorliinfizen Werthen von i nnd

mender abperundeter Werth gesetst werden kann, Den

ie Bchan-

felzahlen und Schaufeldicken

angenommen werden, und man findet dann w

Endlich ergeben sich corrig

der Art wverfinder

Wesentlichen con:

in den hier etwas

BLB BADISCHE
LANDESBIBLIOTHEK




206) Marbinen,
SLTE Einstra et o e piairtmsi SRR A s o
welchem Hinstromung statthnden goll, mn dem ganzen hadumiang
enthalten ist
RN
Formeln zur Berechnung des Nutzeffeltes wvon Jonvalschen Turbinen.
Um den Nutzeffekt Jonval'schen Turbme, deren Abmes
sungen gegeben sind, zu berechnen, sind nebst den in Nr. 215
zusammengestellten Bezeichnungen noch folpende nothwendig :
(@] schnitt des durch welches das Wasser von dem
Turbinenrad niederstromt,
w (QJuerschnitt der unteren Ausflussiffnung am Mantel,
y der Winkel, den die Richtung, nach welcher das Wasser aus
f| |'.' {I';E", I;'i.' .=|'_|' unteren | ne d .4'||||']=, |l|l||l
x 1ong-Coeffiz fiir den Austritt des Wassers aus o
=
20 H
Man berechne zuers ende Ansdriicke
: { 3 : % :~'ir| (i 3
() = (.3 R o sin e 1 & y & ——s ) '.H‘ —R;)
sin 3 ,
sin 3
0, = 0 =i
sin ¢
0, =1 & (R R
2 ky g 2 k —
— 08 -+ OB
m O et g ¢ 3
20k & k.
] 0k 81N ¢ - g, smp
0 k 3 0 k \2 0 k&
M2 = | m [ =L I ||"1 | 2 gin y — X,
W X \ ) ! ! ()
T 5 .
{2 | =251 Ky
COs == COB II' fl_ 08 )
A=1 s
M2
i =
2 k
l' ; COB 2 —~ o8 4
T y
I'; K
M
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i 1-
l:'!] g‘] |III‘:\J )
) )
0
e Lk
Ms
| 9, ky 1 T
T 0. 7 ;
) = _
M?2
und dann findet man fiir jede Geschwindigkeit des Rades
a) das Verhiltniss zwischen dem in Kilgmtr. ausgedriickten
Nutzeffekt E, und dem absoluten Effekt 1000 Q H der Was-
serkraft filr irgend einen Werth von x:
]‘ 5 | 9D ' i T
— 2Ax4+2Bvx4d (Cx
1000 Q H
b) das Verhiltniss zwischen der Ausflussgeschwindigkeit 17 und
der Geschwindigkeit V' 2 g H, welche dem Gefiille entspricht,
[ &k (py Vil O .\')
; = X
Vigh = Ok \ M
Man findet ferner die vortheilhafteste (Geschwindigkeit des Rades
und den vortheilhaftesten Effekt durch folgende Ausdriicke:
e : |
{ — — —
(%) mex. = 570 | 7 ==
V 40 sl
A
() AL Vi@
L, TUUTERE 35 oot & 300 3 S \..\)
| Es gl bemerken, dass bei den in dieser Nummer angegebenen Formeln
nur diejenigen Arbeitsverluste beriicksichtigt wurden, welche durch den Ueber
tritt des Wassers aus dem Leitrade in das Turbinenrad, durch den Austritt des
Wass ans Letzterem und durch die Geschwir ] des Wassers in dem
Querse x o der Ausflusséffnun rnach
den die sverluste, welche der
feln, der Krilmmung der Kanlile
denselben ents Durch die Berficksichtigung auch dieser Arbeitsverluste
wird M? etwas gri gwar um den Betrag des betreflenden W tands
eoeffizienten, bezogen auf die relative Geschwindighkeit n;, mit welcher das Was-
ser aus den Kaniilen des Turbinenrades ausfliesst, d. h. um eginen Bruch =

BLB BADISCHE
LANDESBIBLIOTHEK

B

BadenWiirttemberg

Ty



202 Tarbis
!-;'l
J ] {
AROTriEn wnda 5 Jom REn £ il £
218 \nordn llung der Maschine
richi {(r lirg g 3, theils nach ;.ll:{.li-
¢ Wer (Fefille
§] |
L i ALl ci i
L It die Anordnung n di hierel n
| ] X
i \\;.-\-:'| 11
|
|
l
i
1 .
| nterwassers auferestellt werde, so muss man die Tur-
Ly i;:llif "1 5401, ::_:I‘-u '-n li'in Dswasaer
1 1 s ¥ 1 .1 ] ] F
aurca ein Iy 10 yvindermantel mundet, ans ':-"lil.‘f_l'-”ll':"-
kanal zuleiten, und durch ein zweites Rolir, das unter dem Tur-
binenrad die Fortsetzung des Cylindermantels bildet, unter den
‘“Erl,_[i des Unterwassers herableiten.
[ Ve« d W | | 21 i d
- Auch Vi ndigi i | ! 2. o B m rel
T W i i 1 1 Vi I
H | I Leitschaufel:
st msetzen i b 4
I |
|
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Die Turbine von Fournenron
mit zwei in einander liegenden Ridern.

Taf. XXXI1V, Fig. 3 und 4.

Bezetehn ung i-"e'.".'!_"';’g.‘.l"l'.'.' Grissen, welel et der Uonslruction einer neu

Zi eriauenden rr.‘-'.f"JHr:" dieser Art in J‘I»Ev'.l'r.fr'.',-‘um,-' HOTRITER,

H das Gefille. Befindet sich das Rad unter dem Spiegel des Unter-

wassers, 8o ist H .'_-'-En'il';| de m ‘.'.;_

alabstand der \‘\.-'.J.h.‘i".'l"iE!E’.!;,'{i'J

h das Rad iiber dem

im obern und untern Kanal, Befindet sic
?""IH-":;:'| f.i'.'r | NiErwassers, B=o 15t H :i:n_' H"l|:i' des \'\';hru-r

spiegels im oberen Kanal iiber der mittleren Ebene des Rades.

() die Wassermenge in Kubm., wel in 1* auf das Rad wirken

soll ;

m die Leitkurven den inneren Umfang

¢, der Winkel, unter welch
les Sel ls durchschneiden :

L]

B
N
=

en

¢ = m k] der Winkel, den die mittlere ]:]-'I;[L;;]::' ir_ km, nach
welcher das Wasser aus den Leitkaniilen tritt, mit dem inneren
Umfang des Rades bildet;

7 Winkel, unter welchem die Radschaufeln den inneren Umfang
des Hades durchschneiden:
Winkel, den die mittlere Richtung , nach welcher das Wasser
aus dem Turbinenrad austritt, mit dem Husseren Umfang des

Rades bildet:

k Contraktionscoeffizient fiir den Austritt des Wassers aus den
Kaniilen des Leitrades;

ky Contraktionscoetfizient filr den Austritt des Wassers aus den
Kaniilen des Turbinenrades:

U Geschwindigkeit, mit welcher das Wasser aus den Kanilen des
Lieitrades austritt ;
e

g .l_““NI[‘ l ][illl’})l)l'-::*l'l" l]w |:;l=f{'.-:

R; der iussere |

1; Anzahl der Radkurven;

s = f'g Weite der Kapalmiindungen des Leitrades;

'3 Bgy = WX Weite der iinsseren ,"‘lilina:'uu_gi_’,n der Radkanile :
d; Hihe des Rades, Fig. 4, oder Vertikalabstand der beiden Rad-

kronen ;

B
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204 TMurbinen
ve vortheil r des Rades :
n vortheill Turbine in 1
Minute ; Y
N, der in Pf a 70 Kilogmtr. ausgedriickte Nutzeffekt,
Wi \l'.!itjl -! { { -.':;l !I! H
L ether o ¢ rbauenden
A T = |
Mit Berii tigung v Nummer zusammen-
gestellten Bezeichnuneen hat man zur Berechnung aller Hauptdi
]'.!"I!I"»‘;l'.ll'!J i:-|‘_1'|_-ir |.'|_
Wassermen weleche in 1
auf das um nen Nutz
s - Ny
affekt von N, FA N W = 0107 ==
H
Innerer Halbmesser des Turbinerrades . . . . Ry =0538VQ)
Winkel, unter welchem die Leitkurven den inneren
Umfang des Turbinenschiitzens schneiden :
8) bei kleineren Turbinen . . . . . . . o = 150
b) bei grésseren Turbinen . . . . . . . oy = 241
Kriitmmungshalbmesser fiir die Leitkurven . . eg = 06R,
Metalldicke der Leitschaufeh .. o= (0003 bis 04004 Mtr.
Metalldicke des Schiitzenmantels (Gusseisen) = (01 bis 0015 Mtr.
opielraum zwischen dem Schiitzenmantel
und dem inneren l-'ll]l\:,llji_:' des Rades = 0001 bis 0:005 Mtr.
Anzahl der Leitkurven . . . . . . . . . i= 24 bis 20
Mit diesen Regeln kann der Horizontaldurch-
1L1 '|’.'h ];!"-'.I'.!Lll. 2 verzewchnet werden, und
aus ci:wu-::s' '/:f'il':ul.-ll!:'_',' findet man dann den
Winkel & und die Weite 8*) . . . . . . e und s
nt
1 1 »
ch geneigt ist lann ist hk normal zu der ( en g f 1 Ipunkte h ’
derselben, (.
-
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Winkel. unter welchem die Radkurven den inneren
Umfang des Rades durchschneiden . . . . B = 60 bis 90°

das Wasser aus den Kaniilen des

(Geschwindigkeit, mit

Leitrades ausfliesst:

: sin 3
U =VgH 1 A
cose sin (o1 2)
oeren Rihrenleitung,

Fitr den Fall, dass das Wasser in einer 15

erluste verursacht, zugeleitet wily

%.ll l;r.:fhz-l-.. 1

miissté man, um

den in dieser Gleichung fiir H zu setzenden Werth zu erha

on dem wirklich vorhandes Cofille ene Gefillverluste abzi
von dem wirklich vorhandenen Gefiille jene Gefillverlusie abzie

Hihe des Turbinenrades . . « . o s « =« + « 0f == -
gkl

i 2 (wemn ¢y = 16° . . . . k=09
wobel zu setzen 1s8t: G QR
| wenn ey, = 240 . . . . k = 09D7)

Verhiiltniss zwischen dem #Husseren und inneren Halbmesser des

Rades:

R, 00045 /0
P e
R, 3
V R,
Aneahl dor Badktiven .« i o o esaaione iy o= 12 1 sin 3
Metalldicke der Hadschaufeln . . . : — (004 bis 0006 Mir.

Die Badkurven konnen aus 2 Kreisbogen zusammengesetzl werden

und es ist zu nehmen:
wenn § = 609 g0¢
erster Kriimmungshalbmesser pn = 040R; 036 R,
zweiter Kriimmungshalbmesser qt = 0b9Rs 0H0 By
sofern dadurch der Winkel, unter welchem die Radkurven den
susseren Umfang des Rades schneiden, nicht grosser als 15° und
auch nicht iibermissig klein wird, widrigenfalls die Kriimmungs-

halbmesser k'iliﬁi:]'l"l:]lL‘illl zu indern wiiren.

des Wass

} Bofern die Contrakt

gum Theil wenigstens von Dicke

setlzen

unter sy die Weite der ren Miindung eines Radkanals verstanden , und zwar

Sa
um so mehr k < je mehr zwei benachbarte Leitkurven bei f und g,
sl j
Fig. 3, gegen einander geneigt sind. G.
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.“.L-Ii-i*'g"l'l"

1 . ) )
K 1 ]l.. sl 3
=1 callf 3 =
Ky, 1y B, sin(ad4
K = ()Y

Auch mit Riicksicht auf diese Weite 8 sind obige Regeln zur

Verzeichnung dep Radkurven nithigenfalls zu modificiren.

Vortheilhafteste Ges hwir

eines Punktes am inneren Um-

fang des Rades

Vortheilhaftest
Minute :

. ) 3 3 7 - “ . P .
J‘l'ért'f-’{("'l.l- L .f'n-.:'r’-'.-'a.im.l.'rf es _\u!,‘;{-.r 28 Aer fr{a'-'-mr'“ nach

Fourne U

Zur Berec

Turbine von

ol eine I'-'-il'lll'\.'l'

bei werschiedenen
:.:fl!llitl:_-;'r|| und wverschiedonen tl‘.'.‘-"l!\'-':'!l-flI',_:'lil'i[l'.’l entwickelt, 18t es
I 4

zweckmiissig , nebst den in Nr. 222 zusamme:

sstellten Bezeich

nungen 2|-‘H'h [III;';\'HI.ix_' & ;_-'l"lll'iill'-ill'.’l.'

£ die Summe der Juers

'j'l': I'E.'H_'I' goew

£ Summe der Querschnitte der
des Rades,
2, die Summe der (Querschnitte der Radkanile am dusseren Um-

i :
des Rades,

vy die Geschwindigkeit eines Punktes am iiusseren 1 miang des
Rades,
=3 F daz Wl . ngEs v (Roackwind ok itk fha  wwalal
=X das Yerhaltniss zwischen dex f-1|'.~e',1\\|LJ<i1,--.\_L-L[xlm.’;l‘, welche
2gH E:

der Husseren Umfangs: hwindi

dem Gefille H.

LS 4 S 1
keit des Rades entspricht, und
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Turbimen 201
T\I-:ill ]l'.:]'i_'l':!l!'ll.' nun die Werthe von m, n, A, E‘n . D vermittelst
folgender Ausdriicke:
92 k £ k
11l f);i co8 o E; o8 3
i_’- ]I\ ‘_‘II 38 "
— — i =) ’ 21t
1 0k L o 0. in f3
R. € 1- 4 [§ )]
lli, 2, k iy M Ry £, ky ooy
\R, 2k R, & '
| - 1 ; T
1 m?* -+ n?
Be 2, kK Wiae? '
Cla & COB8
B B, 2k o
'Iv" L.<-m n
T
(Rq O k g
e ek o)
Rq\* R+ L8 /
e 1) iy, o
R,/ 1 m* 4 n
0k R
- 08 D
0. ]
D =—-= :
| - I ns
und dann findet man fiir irgend einen Werth von x:
E
e Y.L T T
1000 Q H
U 0 k. / 1 Ox )
e f = =
=221 (D v} | SE
V2eH 2 \ | +~m?* 4 n2/

Man findet ferner den Werth von x, fiir welchen der Nutzeffekt
ein Maximum wird, sowie auch den entsprechenden grissten Werth
von E, durch folgende Ausdriicke:

1 | ] )
(X)) s = 5= | e e — |
= .-'l(. | \ l :| ]I :I'
(x)]
l K, ‘] — A =T \ l o B .l’ i3
1000 Q H) 1 C A =
v *) Mit Riicksicht auf die Arbeitsverluste, welehe durch die JL'--|-'.L1'_-__' des
Wassers an den Bchaunfeln, Kriimmung der Kaniile und die Unregelmiissig-
L
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Die [dhottifde Turbine.
Taf. XXXV, Fig. 1.

IR

fa's-.-Jrer sur Hfu'r'a'."rréu.'.-; der J'f&{ui.'J."u:‘-i;.if-ru'.v!:n‘:,‘E’H derselben.

Diese Turbine kinnte zwar fiiglich ganz mit Stillschweigen
im Vergleich mit den iibrigen
hen Werth. Der Nutzeffekt,
welchen sie entwickelt, ist gering, und die Construction derselben

neint hat. Der Voll-

iibergangen werden, denn sie ist

118

Anordnungen, von keinem pr:

h, wie man frither

ist keineswegs so einfa

.
stind wegen mogen aber dennoch die wenigen zur Berech-

sowie auch einige

Bemerkungen ilber die Verzeichnung des Rades folgen.

Wassermenge , welche per 1" zuge-

leitet wird, um einen Nutzeffekt

von N, Pferdekriiften zu erhalten @ = 0-156 =

n
H

Innerer Halbmesser des Rades . Ry = 04 V()

Aeusserer Halbmesser des Rades R, = 3R. bis b R.

Summe der (Querschnitte der Aus-
flusstffnungen am #Husseren Um-

fang des Rades . . . . . & =

sacht werden und welche

werden kinnen ,

geh \\'L!:n_jl_-_)'h_-llf-.

keit u, des Wassers aus

Auch kann noch 2, mit einem Faktor

verbunden w [&

Radkanéle durch die I




Hiéhe der Radkanile e ) R,

| Aeussere Weite | fiir Zarmige Turbinen s, = =

e s I 1 0
Radkaniil | fiir 3armige Turbinen 8, = —
| : 3 5
Vortheilhatteste Anzahl der Umdre-

hungen der Jlurbmne per ] Minute

. T =
i/ mung der Radkaniile
\\\\\‘ % =.II.:. I|I |I'I:'_'"}:'il'|: |'n:l_|'5'i.,l.'-

Zweiarmige Turbine, emz zwei Drittheile einer Windung einer

5

gewbhnlichen Spirale. Winkel yoz = 2400

H-J;_'_ll': Yiz in 16 gleiche Theile getheilt. Radius oz ebenfalls
in 16 gleiche Theile getheilt. cz = zd = — 5,. Die Weitem qr,
welche B. dem zeh I'heilungspunkt t ent
spricht, I man die { i i W e dem

zehnten

Cangentinlrdder.
Taf, XXXV, Fig, 2.

226

Nennt man:

Q) die "\,'\-:|~~_\'|'|.‘|L-:|:.‘-" in Kubikmetern, welche in ]L--iz'l‘ Sekunde
auf das Rad wirken soll,

H das Gefiille in Metern mach Abzug des Gefillverlustes in der

Zuleitungsrihre ,
N, den Nutzeffekt des Tangentialrades in Pferdekriiften,
R, den iusse

Ry den n

en |

Halbmesser des Rades,
neren

; 2 e R o e R e
vy die vortheilhafteste dussere Umfangsgeschwindigkeit des Rades
in Metern ,
1
Redienbacher, Result. 1 Miascl Atfl ]'r

BLB BADISCHE
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\
¢ den Winkel, den die Richtung des auns L1 114 YV asge
mit dem usgseren ]l1!l‘.lf.!|'_t de Rad

7 d 1 ] n al 8 Punk er Radfiiche

ng ; n 80ren I-'!'Ii-:ll'_'l" 8 [I)-.!:-"
let ] un Ha wufel meren LUm
fang l du
. : : ) Rivialbnms o

D das “.e-:' auns [ phérieiang es

I : :
l;:l:;- i n mianeces 4 1as
Wa 1 s Ra nt

ad Iiil‘ Hih .‘|. i:;l' ]

1 die | der Schaufeln d R so hat man zur Be-
stim o der Dimens #1 nstruirenden Tangential
rades nachsiehenc lL' ks
a) Wassen elche 1 der Sekunde f das Ra rirken

soll, ber emen rerhilltniss von 60°
3 - -\"
Q = 0120 = »
H
b) Verhitltniss == der Radhalbmesse
]\.
R O s !
II' — bis =
Xy |
¢) Winkel v, unter welchem die Radk: n den inneren [Um-
fane des Rades schmeiden:
T
3 10¢ bis &
d) Winkel 7, unter welchem die Radkurven den #Husseren Un
fang Rades schneiden:

B11 } m 3 | -“' |
e¢) Winkel e, hem die Einlaufflichen den iiusseren
Umfang des Rades h eiden

TEET
5
e
Eq;
]
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o™, AgH I
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K) E.1:!i;=|.-__'_'H'_'_<-=='.!'.-. 1digkeit des Rades:

1) Vortheilhafteste Anzahl der 1 ':_--i?':'J;:u:_.-_':. des En'.;'il'r in t';ill'l'

Minute

o X
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212 Tarbin

iederzeit in Rohren der Maschine zugeleitet. Die Gefillverluste,

]

welche durch Reibung des Wassers an den Rihrenwiinden und

durch I:'II'-'I'_'.l';ll.li.l.'-“--'i,_"'l' Bewegung entstehen , fallen in der Hu'_',':".'i

hinreichend klein aus, wenn die ligkeit des WWassers in
der Riohre nicht mehr ale 1™ betriet Fiir diese (Geschwi |i|-;_"k-'|1
ist der Durchmesser d der Rihre:
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